本报北京11月14日电 李少卿、记者李姝睿报 道:国防部新闻发言人蒋斌14日就近期涉军问题发 布消息并答记者问。

日方若胆敢铤而走险必将碰得 头破血流

有记者问,据报道,日本首相高市早苗近期称,如 果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力,可能会构成 "存亡危机事态",自卫队将可以依法行使集体自卫 权。请问发言人有何评论?

蒋斌说,日本领导人涉台错误言论粗暴干涉中国 内政,严重违背一个中国原则、中日四个政治文件精 神和国际关系基本准则,挑战战后国际秩序,向"台 独"势力发出严重错误信号,性质影响十分恶劣,极不 负责、极其危险。

蒋斌表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外 来干涉。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日方若不 深刻汲取历史教训,胆敢铤而走险,甚至武力介入台 海局势,必将在中国人民解放军的铜墙铁壁面前碰得 头破血流,付出惨痛代价。

海军舰艇编队搭载中外学员 执行远海实习任务

蒋斌介绍,11月中旬起,中国海军长白山舰、郑 和舰、"向前进1号"船组成舰艇编队,搭载海军院校 学员和教员,执行远海实习任务,10余名外军学员随 舰开展航海实习训练。其间,舰艇编队将访问越南、 马来西亚、印度尼西亚,与到访国海军开展系列交流 活动,加强互学互鉴、深化务实合作。

第四届中国-东盟中青年军官 友好交流活动将在华举行

蒋斌称,11月17日至24日,第四届中国-东盟中 青年军官友好交流活动将在华举行。此次活动由国 防科技大学外国语学院承办,邀请东盟成员国中青年 军官代表参加,赴南京、杭州、上海、昆山等地,参访军 事院校和部队,参观红色教育基地和高科技企业,并 围绕"反法西斯战争胜利80周年:重建亚洲和平的经 验启示""在变乱交织的世界中共建安宁家园"等主题 进行研讨交流。本次活动旨在搭建中国与东盟中青 年军官交流互鉴平台,增进相互了解与友谊,携手构 建更为紧密的中国-东盟命运共同体。

深蓝是航母永恒的方向

有记者问,据报道,中国海军称福建舰常驻地为 三亚军港。有分析认为,中国在南海地区越来越积极 地维护领土主张,并寻求在更远区域投射海军力量, 可能引起部分国家担忧。请问发言人有何评论?

蒋斌说,中国坚持走和平发展道路,坚定奉行防 御性国防政策,中国军队始终是维护世界和平的坚定 力量。福建舰母港位置选择,是根据军港水文条件、 周边配套保障设施建设,以及便于航母执行海上战备 训练任务等因素确定的。正如我的海军战友们所说, 国家利益所至,舰艇航迹必达,深蓝才是航母永恒的

中国空军加力奋飞迈向世界一流

有记者问,在中国空军成立76周年之际,空军第

6届国际学员周圆满落幕。我们注意到空军各类对 外交往越来越多,请发言人介绍有关情况。

蒋斌表示,11月11日是中国空军成立纪念日。 76年来,中国空军对外交往从单一交往对象到朋友 遍及全球,从以引进技术为主到全方位、多层次的开 放合作,体现了中国国际地位、交往格局和空军实力 的变迁。特别是新时代以来,中国空军对外交流合作 快速发展、成果丰硕,中巴"雄鹰"、中泰"鹰击"联合训 练、中俄联合空中战略巡航等成为增进友谊互信、锤 炼实战能力的品牌项目;运-20飞机一次次跨越万 里,将救灾物资和中国人民的深情厚谊送达四大洲多 个国家;越来越多的外国空军同行来到中国访问、考 察、学习、交流,共商合作发展大计。

蒋斌说,相知无远近,万里尚为邻。迈向世界一 流的中国空军将以更加昂扬的姿态加力奋飞,与世界 各国空军一道,用战鹰架设友谊的桥梁,用担当绘就 希望的航迹,用合作捍卫和平的天空,为服务构建人 类命运共同体贡献力量。

希望广大台湾同胞更加勇敢地 向"台独"说"不"

有记者问,据报道,台湾过去四年招募的志愿役 士兵有近四分之一未达最低服役年限,选择赔偿以提 前退伍。请问发言人有何评论?

蒋斌说,这说明越来越多的台湾老百姓看清了赖 清德当局为一党之私妄图把台湾社会绑上"台独"战 车的险恶用心,越来越多的台湾年轻人不愿沦为炮 灰。"台独"不仅会葬送台湾年轻一代的前途甚至生 命,更会毁掉台湾的未来。希望广大台湾同胞更加勇 敢地向"台独"说"不",维护自身安全利益、维护台海 和平稳定。

外交部副部长孙卫东

就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉

新华社北京 11 月 14 日电 11 月 13日,外交部副部长孙卫东奉示召 见日本驻华大使金杉宪治,就日本首相 高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

孙卫东表示,日本首相高市早苗日 前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑 衅言论,暗示可能武力介入台海问 题,性质影响极其恶劣。在中方多次 严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不

撤回错误言论。中方对此强烈不满、 坚决反对,向日方提出严正交涉和强

孙卫东指出,高市的涉台言论极 其错误、极为危险,粗暴干涉中国内 政,严重违背国际法和国际关系基本 准则,严重破坏战后国际秩序,严重违 背一个中国原则和中日四个政治文件 精神,严重破坏中日关系政治基础,严

重伤害中国人民感情,14亿中国人民 对此绝不答应!

孙卫东强调,台湾问题是中国核 心利益中的核心,是不可触碰的红线 和底线。台湾是中国的神圣领土,台 湾事务纯属中国内政。如何解决台湾 问题是中国人自己的事,不容任何外 来干涉。今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,也是

台湾光复80周年。80年前,英勇的中 国人民历经14年浴血奋战,打败了日 本侵略者。80年后的今天,任何人胆 敢以任何形式干涉中国统一大业,中方 必将予以迎头痛击! 中方再次敦促日 方深刻反省历史罪责,立即反思纠错, 收回恶劣言论,不要在错误的道路上 越走越远,否则一切后果必须由日方

外交部发言人表示

任何势力胆敢阻挠中国的统一大业,都是痴心妄想、螳臂当车,注定失败!

新华社北京11月14日电 (记者 刘杨、陆君钰)外交部发言人林剑14日 在例行记者会上表示,中国爱好和平、 重信守义,但在事关中国国家主权和领 土完整核心利益的大是大非问题上,绝 不会有任何妥协退让! 任何势力胆敢 阻挠中国统一大业,都是痴心妄想、螳 臂当车,注定失败!

高市早苗涉华错误言行提出严正交 涉。林剑在回答有关提问时表示,有关 问题根源在于日本首相高市早苗发表 极其错误、极为危险、极具挑衅的涉台 言论,还不思悔改,拒不撤回。这种行 为粗暴干涉中国内政,严重违背国际法

际秩序,严重违背一个中国原则和中日 四个政治文件精神,严重破坏中日关系 政治基础,严重伤害中国人民感情。"我 们也注意到,日本国内有很多政治家和 有识之士对此提出告诫和批评。"

"中国爱好和平、重信守义,但在事 关中国国家主权和领土完整核心利益的 妄想、螳臂当车,注定失败!"林剑说。

外交部副部长孙卫东13日奉示召 和国际关系基本准则,严重破坏战后国 大是大非问题上,我们绝不会有任何妥 损害自身利益的苦果! 任何人妄想挑战 中国人民的底线,必将遭到中方的迎头 痛击,必将在14亿多中国人民用血肉筑 成的钢铁长城面前碰得头破血流! 任何 势力胆敢阻挠中国统一大业,都是痴心

外交部发言人表示

敦促日方停止为自身扩张军力寻找借口

新华社北京11月14日电 (记者董 雪、刘杨)外交部发言人林剑11月14日 表示,中方对日方近期军事安全动向 感到严重关切,敦促日方停止为自身扩 张军力寻找借口。

当日例行记者会上,有记者问:据 报道,日本首相高市早苗近日在国会被 问及是否坚持"无核三原则"时回避明 确表态。另据报道,针对日本是否引进 核动力潜艇,日本内阁官房长官木原稔 应询称不排除任何选项。防卫大臣小

泉进次郎表示应认真考虑引进核动力 都充分暴露了日方政策的重大负面转 令亚洲邻国和国际社会产生强烈质疑 潜艇。此外有消息称,日本自民党和维 新会13日就修改《宪法》第九条和创设 紧急事态条款进行讨论。中方对近期日 本一系列军事安全动向有何评论?

林剑表示,中方对日方近期军事安 全动向感到严重关切。日本自我标榜 为"和平国家",宣扬建立无核武器世 界,但高市政权却对"无核三原则"表态 模糊,语焉不详,暗示有可能放弃,日方 高官甚至声称不排除引进核潜艇,这些

向,向国际社会释放出危险信号。

动侵略战争,犯下严重反人类罪行,给地 防卫和"无核三原则"? 日方是否还会 区和世界带来深重灾难。近年来,日本 大幅调整安保政策,逐年增加防卫预 算,放宽武器出口限制,谋求发展进攻 性武器,在强军扩武的错误道路上越走 越远。日本首相高市早苗日前公然发 表涉台露骨挑衅言论,暗示武力介入台 扩张军力寻找借口,以实际行动取信于 海可能性。日方这一系列举动不得不 亚洲邻国和国际社会。"林剑说。

和担忧:日方是否真的已同军国主义划 林剑说,二战期间,日本军国主义发 清界限?日本政府是否真心坚持专守

恪守和平发展承诺? "今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光 复80周年,我们敦促日方深刻反省侵略 历史,坚持走和平发展道路,停止为自身

中国驻日本大使

就高市早苗涉华错误言行提出严正交涉和强烈抗议

新华社东京11月14日电 中国 驻日本大使吴江浩14日奉示约见日本 外务事务次官船越健裕,就日本首相高 市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

吴江浩表示,日本首相高市早苗在 国会答辩时悍然发表涉台露骨挑衅言 论,违反基本常识,超越中方红线,进行 武力威胁,发出战争叫嚣,且拒不承认 错误,拒不收回言论,拒不消除恶劣影

响,完全是误判形势、不自量力。有关 言论粗暴干涉中国内政,严重违背国际法 和国际关系基本准则,严重破坏战后国际 秩序,严重违背一个中国原则和中日四 个政治文件精神,严重破坏中日关系政 治基础。中方对此强烈愤慨、绝不容 忍,就此提出严正交涉和强烈抗议。

吴江浩指出,台湾是中国的台湾。 台湾问题是中国核心利益中的核心。以 何种方式解决台湾问题、实现国家统一, 是中国人自己的事,不容任何外部势力 干涉。中国终将统一,也必然统一。日 本当政者叫嚣武力介入台海事务,赤裸 裸挑战中方核心利益,是在主动绑上分 裂中国的战车,将把自己引向不归歧途。

吴江浩强调,今年是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年, 也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实

行殖民统治,犯下罄竹难书的罪行。日 本军国主义曾多次以所谓"存亡危机"为 由发动对外侵略,最终遭到可耻失败。 我们要正告日方,今天的中国早已不是 当年的中国,如果日本胆敢武力介入台 海局势,将构成侵略行为,中方必将迎头 痛击! 中方强烈敦促日方深刻反省历 史,收回恶劣言论,停止挑衅越线,否则 一切后果由日方承担。

适逢中泰建交50周年,应国家主席 习近平邀请,泰国国王哇集拉隆功11月 13日至17日对中国进行国事访问。这 是中泰建交以来泰国国王首次访华,哇 集拉隆功国王将中国作为正式访问的首 个大国,充分体现双方对发展中泰关系 的高度重视。

中泰两国有着千年友好交往的历史 传承。泰国古称"暹罗",早在泰国形成 统一国家之前,中泰就有了频繁的接 触。明朝郑和下西洋时,船队就曾抵达 今天的泰国大城府。在西方殖民者大举 进入前,泰国对外贸易绝大部分商品销 往中国。中国从泰国进口大米、香料、锡 矿砂和方物土产,泰国从中国买回瓷器、 丝绸、茶叶和铁器。在曼谷大王宫有一 此中国古代人物诰型的雕像,这类石像 多是当年为了平衡返程船体的重量,作 为"压舱石"运至泰国,如今已然成为中 泰友好往来的无声见证者。

世人皆知"乒乓外交"在中美建交中 的重要作用,鲜有人知"乒乓外交"也曾 为中泰建交铺平道路。1972年,泰国派 出乒乓球代表团到北京参加亚洲乒乓球 锦标赛,促进了两国民间交往。1974年, 中国以低于国际市场的价格提供原油, 帮助受世界性石油危机影响而出现经济 困难的泰国渡过难关。仅仅一年后,也 就是1975年,中泰两国正式建交,开启 了两国关系的崭新篇章。

建交半个世纪以来,两国坚持相互 尊重、平等相待、真诚互信、守望相助,始 终坚定支持对方维护国家主权、安全、发 展利益。近年来,在两国领导人的战略 引领下,中泰关系保持高水平运行,"中 表一家亲"深入人心。表国总理阿努廷 如此感叹两国人民之间的深情厚谊:"泰 国人民自豪于能够作为朋友与伙伴,一 直与中国并肩同行、相互支持。"

中泰经贸合作硕果累累。泰国金枕 榴莲在中国市场十分畅销,深受消费者 喜爱;中国电动车驶入曼谷街头,为泰国 的交通出行增添了绿色选择。许多中国 企业秉持"在泰为泰"的理念,积极投身 泰国电动车、数字经济、绿色经济等重点 发展领域,实现自身发展的同时也为泰 国的发展贡献了力量。

中泰进入免签时代,两国人民往来 像走亲访友一样轻松自然。随着高质量 共建"一带一路"持续推进,中泰两国的 互联互通不断加强。中老铁路开通后, 许多泰国游客乘坐火车前往中国旅游, 泰国新鲜蔬果通过冷链专列进入中国市 场。未来,中泰高铁逐步建成,一条连接 泰国、老挝、中国的铁路将成为促进地区

人员与货物往来的跨国交通大动脉。

今年是中泰建交50周年暨"中泰友 谊金色50年",双方共同举办丰富多彩 的建交纪念和庆祝活动,不断深化务实 合作和民间交流。泰国王室为中泰友好 事业发挥了不可替代的作用。诗丽吉王 太后担任王后期间曾代表普密蓬国王访 华,为弘扬"中泰一家亲"特殊情谊作出 重要贡献。她不久前逝世,习近平主席 向哇集拉隆功国王致唁电。诗琳通公主 访华超过50次,在文化、教育等各个领 域推动泰中友好合作,2019年9月获颁 中国国家最高涉外荣誉"友谊勋章"。

"中泰手足情,绵延千秋好。"站在新 起点上,双方将赓续传统友谊,共同推动 中泰命运共同体建设走深走实,助力两 国各自现代化进程,共同谱写中泰关系 下一个50年的辉煌篇章。

(新华社北京11月13日电 记者 林昊)

中方就加强和振兴联大工作提出三点建议

新华社联合国 11 月 13 日电 中国 常驻联合国副代表耿爽13日在第80届 联大关于执行联合国决议和振兴联大议 题联合辩论时发言,对加强和振兴联大 工作提出三点建议。

耿爽表示,当前联合国面临内外冲 击挑战,联大要顺应时代潮流,响应各国 呼声,带头自我革新,履行好《联合国宪 章》赋予的重要职责。中方欢迎本届联 大成立"加强和振兴大会工作问题工作 组"。对于加强和振兴联大工作,中方有

边主义的象征,是国际团结的体现,必须 坚定维护联合国宪章宗旨和原则,坚持 主权平等,倡导对话合作。要充分发挥 展和人权三大支柱工作,加大关注会员 国普遍关心、特别是涉及全球南方切身 利益的重大问题,为构建更加公正合理 的全球治理体系作出贡献。

第二,要遵守宪章授权。联大、安理 当形成合力而不是相互侵蚀。联大及其

下属主要委员会业务涵盖联合国各领域 工作,涉及应对各类全球性挑战,任务已 十分艰巨,应切实履行好现有授权,通过 出实招、办实事、见实绩,重振联大权威

第三,要推动提质增效。近年来联大 议程不断膨胀,每年审议议题近180项, 会议磋商层出不穷,出台文件报告不计其 合国80周年改革倡议"背景下,整个联合 国系统都在倡导精简瘦身、高效集约。去 年"振兴联大特设工作组"在削减会议和 第一,要坚持正确导向。联大是多 文件数量方面作出了积极探索,中方支持 联大继续朝着这一方向努力。

耿爽表示,选举新一任联合国秘书 长是安理会和联大未来一年最重要的任 政策审议机构的职能,平衡推进和平、发 务之一。《联合国宪章》、联大决议和安理 会文件对选举程序有着明确规定。会员 国应共同维护有效的制度安排,营造良 好的政治氛围。中方愿同各方一道,通 过充分酝酿、反复协商,最终选出一位能 够服务广大会员国共同利益的新任秘书 会、经社理事会等宪章机构分工明确,应长。中方也乐见会员国提出新一任秘书 长的女性候选人。

COP30"中国角"边会热议"一带一路"绿色发展成果

据新华社巴西贝伦 11月13日电 增长带来重要机遇。他说, 联盟与相关 (记者杨家和、王天聪)在《联合国气候变 化框架公约》(以下简称《公约》)第三十 次缔约方大会(COP30)期间,"推动绿色 创新合作 共建绿色丝绸之路"高级别 边会12日在"中国角"举行。

会议分享了"一带一路"绿色发展国 际联盟(以下简称联盟)和中国环境与发 展国际合作委员会在绿色转型中的研究 成果与实践经验。

联盟理事长赵英民在主旨讲话中 说,中国以体系化方案推动经济社会全 面绿色转型,在生态文明建设和可再生 能源发展等领域取得显著成效,并提出 覆盖全经济范围的2035年国家自主贡 献目标,展现出应对气候变化的坚定决 心。他说,中国愿通过绿色发展合作帮 助各国共享机遇、共同发展。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂 尔表示,绿色增长是发展的新动力,各国 在绿色丝绸之路框架下推进投资合作, 将为创造就业机会、能力建设与可持续

伙伴开展的务实合作已见成效,期待取 得更多项目成果。

马尔代夫旅游和环境部气候变化总 干事阿姆贾德·阿卜杜拉在发言中感谢 中方在南南合作框架下提供的技术、政 策和资金等支持,并表示愿与中方深化 可再生能源及气候韧性基础设施合作。

中国代表团团长、生态环境部副部 长李高表示,中国政府高度重视生态文 明建设,推动《巴黎协定》达成、签署、生 效和实施,协同推进降碳、减污、扩绿、 增长,将绿色理念深度融入共建"一带 一路"实践,已建成全球最大清洁发电 体系和碳排放权交易市场,绿色产业持 续壮大。展望未来,中国愿与各方携 手,加强绿色创新合作,促进科技成果 转化,打造一批共建、共享、共赢的绿色 发展示范项目。

来自联合国机构、国际组织及多国 政府、金融和研究机构的代表出席此次 高级别边会。

